



دے سنا تاکہ

الفضل

لاہور

۲۰ اپریل ۱۹۱۵ء

# جھوٹوں کی مالا

(۳)

نام پایا۔

تمہید رسالہ تک تو مولوی اجمل علی عنہ کا ذاتی کام تھا اور ہم نے گزشتہ دو اشاعتوں میں ثابت کیا ہے کہ مولوی صاحب نے اس میں صریح غلط بیانیوں فرمائی ہیں۔ تمہید کے بعد مسلمانوں کی "مرزائیت" سے نفرت کے جواباً گنوائے ہیں۔ ان میں سے پہلے سب پر ہم گزشتہ اشاعت میں کچھ عرض کر چکے ہیں۔ آپ نے اپنے اس رسالہ میں کل سولہ اسباب گنوائے ہیں۔ اور یہ اسباب دراصل ان فرسودہ افتراءات پر مبنی ہیں جن کا جواب بارہ جامعہ احمدیہ کی طرف سے دیا جا چکا ہے۔ مولوی صاحب نے یہ اعتراضات یا تو تیب کسی دشمن احمدیت کی کتاب سے صرف نقل کر دیئے ہیں اور بس۔ جو والے پیش کرتے ہیں وہ بھی وہیں سے بغیر اصل حوالوں کو دیکھے اندھا دھند نقل کر دیئے ہیں۔ اکثر اسباب محض اسباب کی تعداد بڑھانے کے لئے لکھے ہیں۔ اور کسی سبب پر بھی محققانہ نظر نہیں ڈال بکتہ پر بھی نقل کرتے ایک آدھ فقرہ اپنی طرف سے بٹھ دیا ہے۔

ان اسباب میں سے پہلا درواں۔ گجرات اور بارہواں سبب دراصل ایک ہی سبب ہے۔ یعنی انگریزی حکومت سے وفاداری اور انگریزوں کے خلاف جہاد باسبغ کی مخالفت۔ ہم نے الفضل کی گزشتہ اشاعت میں اس سبب کا جائزہ لیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ انگریزی حکومت سے وفاداری اور اس کے خلاف جہاد کی مخالفت "مرزائیت" سے مسلمانوں کے لئے باعث نفرت نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ مسلمانوں کے تمام سربراہان اور علماء کا انگریزی عہد میں تو لا اور نوا وہی فوٹے تھا جو مسیح موعود علیہ السلام کا فوٹے تھا۔ یہ سچیت یہ ہے۔ کہ اگرچہ شروع شروع میں بعض علماء نے اسلام نے انگریزی حکومت کی مخالفت کی تھی۔ لیکن بعد میں جب اس کا نقصان محسوس ہوا اور دیکھا کہ ہندو حکومت سے تعاون کے بے حد فائدہ اٹھا گئے ہیں۔ تو مسلمان مردوں نے مخالفت والی پالیسی کو غلط سمجھا اور اس کے برخلاف سخت مردہ چہرہ کی۔ چنانچہ سرسید احمد خان نے اس موقع پر یہ تبار قدر خدمات سرانجام دیں۔ انہوں نے کانگریس کے مساب میں مسلم کانفرنس بنا رکھی جس نے اپنی دوسری زندگی میں مسلم لیگ کا

نرسید احمد کی تحریک کے لئے مسلمانانہ ہند کا ایک نیا دور شروع ہوا۔ اس سے پہلے اگرچہ حضرت سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ نے بھی اپنے قول اور فعل سے انگریزوں کے ساتھ تعاون کی بنیاد رکھنا شروع کی تھی۔ مگر سرسید احمد خان نے جو تحریک چلائی اس کا یہ اثر ہوا کہ مسلمانوں نے انگریزی حکومت سے تعاون شروع کر دیا۔ اور اس وقت سے لے کر انگریزی حکومت کے اقتدار تک جمہور علماء نے اسلام انگریزوں کی وفاداری کا ہی دم بھرتے رہے۔ اس دوران میں بے شک اکثر ہندو اولیٰ مسلمانوں نے بھی انگریزوں کے خلاف بغیانہ تحریکیں میں حصہ لیا۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ بڑے بڑے جہاد ستاروں نے علمائے اسلام نہ صرف مسلمانوں کی بیہوشی کی خاطر بلکہ باوقات محض ذاتی اختلاف کے لئے انگریزی حکومت سے تعاون ہی کرتے چلے آئے ہیں۔ اور حکومت سے انعام و اکرام پاتے رہے ہیں اور جس کا کھلتے ہی کاگتے رہے ہیں۔ سزا قابل تک نے انگریز بادشاہ کا قصیدہ لکھا ہے۔ ڈراموں کی صاحب انگریزوں کے عہد کی مسلمانوں کی تاریخ پر نظر دوڑائیں۔ تو آپ کو معلوم ہوگا کہ آج جو لوگ احمدیت پر انگریز پرستی کا الزام لگا رہے ہیں۔ وہ سب سے بڑھ کر انگریز پرست رہے ہیں۔

مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وہ دو جہاد صاف صاف بیان فرمادی ہیں جن کی بنا پر آپ نے ایسا کیا۔ ان وجوہات میں سے ایک عظیم وجہ یہ بھی ہے۔ کہ آپ نے فرمایا کہ ہمیں اس امن کے زمانہ سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ اور اب جبکہ تبلیغ اسلام کے لئے وسیع راستے کھل گئے ہیں۔ ہمیں اپنی پوری طاقتیں اس میں لگانا چاہیے۔ مگر اس کے خلاف ہمارے علماء انگریز پرستی بھی کرتے رہے تو محض اپنے ذاتی انتفاع کی خاطر۔ مولوی محمد حسین شاہوی جو مسیح موعود علیہ السلام کا سب سے بڑا مخالفت تھا۔ ایک طرف تو آپ پر اس بنا پر کفر کا فتوے لگاتے کے لئے تمام ہندوستان میں پھرا کہ آپ کسی عہد کی آمد کے قائل نہیں۔ تو دوسری طرف اس نے انگریزوں سے ہفت چارمہ لینے کی خاطر ایک رسالہ انگریزی میں لکھ کر حکومت کو بھیجا۔ جس میں مسیح موعود علیہ السلام پر تو یہ الزام لگایا گیا۔ کہ آپ بیعت بھی کسکے انگریزوں سے

حکومت چھیننے کی تیاری کر رہے ہیں۔ اور اس میں اپنا عقیدہ یہ ظاہر کیا کہ میں کسی خوبی مہدی کی آمد کا قائل نہیں۔

یہ تو ایک مثال ہے در نہ کون تھا۔ جس نے انگریزوں کی فوج میں بھرتی ہو کر ان کی فوج کے شادیاں نہیں سجائے۔ خود غرض مفاد پرستوں کو چھوڑیے۔ خود وہ لاک جو آزادی کے بلند بانگ دعوے کرتے رہے ہیں۔ وقت پڑے پر انگریزوں کی وفاداری کے زیندلیوں میں باس کرتے رہے ہیں۔ مسلم لیگ تو مسلم لیگ کانگریس کی تاریخ اٹھا کر پڑھیے۔ اور اس کے مختلف زعماء کی تقریریں سنیئے۔

مولوی صاحب گزشتہ ایک آدھ عہد کی ہندوستانی تاریخ پر غور فرمائیے اور بتائیے کہ مسلمان جو بھی کے دو پاٹوں میں آگئے تھے یعنی ایک یا ہندوؤں کی اکثریت کا اور دوسرا یاٹ انگریزی حکومت کا ایسے حالات میں ان کے لئے کونسا طریق کار صحیح تھا۔ بے شک انگریز جا رہے تھے۔ غاصب تھے۔ مگر اس کے باوجود خود آپ کے بڑے بڑے علمائے حقیقت پر جہر تھی ہے۔ کہ ایسی صورت میں اس میں انصاف کا جو انگریزوں نے یہاں قائم رکھا۔ زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانا چاہیے۔ انہوں نے کہ آپ لوگوں نے بھی علماء وہی کیا۔ جو مسیح موعود علیہ السلام نے صحیح طریق بتایا۔ مگر اسلام کے لئے اس کا فائدہ فرسوسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اٹھایا۔

آپ لوگوں نے میرے لئے خطابات پائے۔ مگر تبار حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان دنیاوی چیزوں میں سے کوئی چیز حاصل کی۔ اگر مسیح موعود علیہ السلام کے پیش نظر دنیا ہوتی۔ تو انہوں نے بھی کئی میرے لئے ہوتے یا خطابات پائے ہوتے۔ اس کے خلاف آپ نے انگریزوں کے دین کے پرچھے اڑا دیئے۔ ان کے خدا کو مردہ ثابت کیا۔ پادریوں کا ناطقہ بند کر دیا۔ اور آپ کے ہی معصوم علماء پادریوں سے لکڑی آپ کی مخالفت کرتے رہے۔ آپ کے خلاف مقدسات بڑھائے۔ آپ کے خلاف شہادتیں دیں۔ یہاں تک کہ انہی انگریزوں سے درخواست کی گئی کہ اسلام کا اپنا ضلع نہ نفوس میں قائم رکھنے کے لئے احمدیت کو انگریز مٹانے میں مدد دیں۔ اپنے خیالی اسلام کی حمایت کے لئے انگریزوں سے مدد تو آپ طلب کریں۔ اور انگریز پرستی کا الزام دھریں۔ مسیح موعود علیہ السلام پر۔ انہوں

مولوی صاحب اگر آپ انگریزوں کے عہد کی مسلمان علماء کی تاریخ پر غور کریں۔ تو آپ فرم سے پائی پائی ہو جائیں۔ یہی مسلمان علماء ہیں کے متعلق

آپ فرماتے ہیں۔ کہ ان کو "مرزائیت" سے اس لئے نفرت ہے کہ انگریز اسلام کا دشمن اور مسیح موعود علیہ السلام انگریزوں کی وفاداری کی تلقین کرتے ہیں۔ یہی مسلمان علماء جن میں سے قطعاً ہندو پیش پیش ہے۔ محض ذاتی انتفاع کے لئے انگریزوں کی پوری پوری پرستش کرتے رہے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ "احمدیت" سے کوئی مسلمان بھی نفرت نہیں کرتا۔ مسلمان جانتے ہیں کہ اس وقت صرف احمدی ہی اسلام کا صحیح مدافع کر رہے ہیں۔ ان علماء کا ایک خود پسند طبقہ جن میں سے آپ بھی ہیں۔ جو چونکہ اسلام کی کوئی خدمت نہیں کر رہا۔ اور محض اپنے غلوئے مانڈے کی خیر مٹاتا ہے۔ احمدیت کا ہندو دشمن ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ وہ احمدیوں کے مقابلہ میں عوام کو اپنا کوئی کام نہیں دکھا سکتا۔ اس لئے اس کا اثر شروع شروع روز بروز ختم ہو رہا ہے۔ وہ اپنی وجاہت قائم رکھنے کے لئے اور تو کچھ کر نہیں سکتا۔ کیونکہ ناکارہ ہو چکا ہے اس لئے وہ احمدیت پر افتراءیں لگاتا ہے۔ اور بہتان تراشتا ہے۔ اور اسے بھلاتا ہے۔ اور کام کرنے والوں کے خلاف اشتعال پھیلاتے کر کے اپنے ناکارہ میں کی پردہ پوشی کرنا چاہتا ہے۔ مولوی صاحب اگر آپ کے دل میں ذرا بھی اسلام کی محبت ہوتی۔ اگر ذرا بھی خوف خدا ہوتا تو آپ بجائے اس کے کہ مسلمانوں میں احمدیت کے خلاف نفرت پیدا کرنے کے لئے ایسا رسالہ لکھتے ہوئے مسلمانوں کو مفکر احمدیوں پر نفرت اور بغض جن کی طرح احمدیہ کی تقلید کرنے کی تلقین کرتے۔ اور جس طرح جماعت احمدیہ اسلام کے لئے جان و مال کی قربانیاں دے رہی ہے۔ اس طرح ان کو قربانیاں پیش کرنے کی تلقین کرتے۔ مگر انہوں نے آپ کے دل میں ذرا بھی اسلام کی محبت نہیں ہے۔ ذرا بھی خدا کا خوف نہیں ہے۔ کیونکہ آپ نے عالم و فاضل ہوتے ہوئے عوام کو گمراہ کرنے کے لئے ایسے چھوٹے تصنیف فرمائے ہیں۔ کہ کسی بڑے بڑے دشمن اسلام دشمن خدا و رسول نے بھی نہیں لکھے ہوں گے۔

آپ نے "مرزائیت" سے مسلمانوں کی نفرت کے اسباب نہیں بتائے۔ بلکہ مسلمانوں کے دلوں میں احمدیت کے خلاف منافرت پیدا کرنے کا اقدام کیا ہے۔ انہوں نے صدائیں

مولوی صاحب سے ایک سیدھا سوال کیا۔ مولوی صاحب آپ نے اپنے گزشتہ خطبہ جمعہ میں جو بیٹھنا ہوا فرمایا ہے کہ رسول کریم نے فرمایا کہ مسلمانوں کے ۳۶ فرشتے ہو جائیں گے۔ جن میں سے ۳۵ روزی ہوں گے۔ اور صرف ایک جنتی ہوگا۔ اب کیا آپ اپنے ایمان سے کہہ سکتے ہیں کہ یہ ہندوؤں فرقا اجراء ہیں؟ یہ ایک سیدھا سوال ہے۔ کیا آپ اس کا جواب اپنے خطبہ جمعہ میں فرمائیں گے؟



جگہ قرار دیا ہے وہ کہتے ہیں کہ اگرچہ ابھی تک بیت المقدس میں کوئی ایسا بین انہیں لیکن جو میں پیدا ہو سکتا ہے۔ چنانچہ محدث علامہ علی قاری نے درج کیا ہے کہ:-

”وان لم یکن فی بیت المقدس الا ان مبارکة فلا میدان وحدث قبل نزولہ وادلہ تعالیٰ اعلم“

(مرقاۃ جلد ۵ صفحہ ۱۹۴)

اب یہ امر روشن ہو گیا کہ پیٹنگوں کے وقت دمشق میں ”المنارۃ البیضاء“ تھا اور یہی بیت المقدس میں بہر حال اسے بعد میں بنانا ہی بنا دیا جائے گا۔ اور اس کو سبج موعود کے ساتھ ایک نسبت ہوگی۔ اس حقیقت سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ کسی پیٹنگوں کو چورا کرنے کے لئے کوشش کرنا ناجائز ہے۔ اور پہلے مسلمان بھی کرتے رہے ہیں جن لوگوں کا یہ خیال بڑا کہ سبج خاص دمشق میں ہی نازل ہوگا انہوں نے وہاں ایک مینار کھڑا کرنے کی بھی کوشش کی۔ لیکن یہ محض انسانی تجویز اور قیاس تھا۔ اس لئے ضروری نہ تھا کہ خدا تعالیٰ اس کی پابندی کرتا۔

### مسیح کے جانے نزول کے متعلق ہمارا اعتقاد

میں، ادیر کھچکا ہوں کہ بزرگان سلف نے مسیح موعود کی نزول گاہ کے متعلق متحد روایات پا کر بیت کا اظہار کیا ہے۔ حافظ ابن کثیر ”المنارۃ البیضاء شرق دمشق“ والی روایت پر ہذا اھوالا شہر فی موضع نزولہ فرماتے ہیں اور السیوطی علامہ تاری وغیرہ بیت المقدس کے نزول گاہ بننے والی حدیث کو ”ارجح الروایات“ قرار دیتے ہیں۔ لیکن ان دونوں فریق میں سے کسی نے بھی انہماک پر بند نہیں کی بلکہ اپنے قیاس اور فہم کی بنا پر ایک حد تک تعین کی ہے۔ لیکن بالآخر ”واللہ تعالیٰ اعلم“ ذرا حقیقت پر اللہ بخدا کر دی ہے کیونکہ وہ قرب جانتے تھے کہ پیٹنگوں کے ظہور سے قبل اس کی گتہ کو جاننا انہی علم کا کام نہیں جس طرح اللہ تعالیٰ نے انہیں فرمائے گا ہم تسلیم کر گئے۔ پہلی امتوں نے انہی وعدوں کے متعلق اپنی تعین پر صدقہ کے چھوڑ کر کھائی اور اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کے منکر ہو گئے۔ کاش کہ ہمارے مخالف سلف کے اس محتاط نظر عمل سے سبق حاصل کرتے اور فرحوا بما عندہم من العلم کے مصداق بن کر مسیح وقت کا انکار نہ کر دیتے اور استغرات کو حقیقت پر محمول نہ کرتے۔ ہمارا مسلک اس باب میں بہت محفوظ ہے۔ ہم تحقیقی طریقہ ”جبل ارفین“ اور ”ادون“ والی روایت کو علی نظام پر مکرور فرماتے ہیں۔ لیکن غیر احمدی علماء کے لئے یہ اختلاف ناقابل تطبیق ہے۔ کیونکہ وہ سناوے میں جبل ارفین بھی ذکر کیا کرتے ہیں۔

ہاں ہمارے نزدیک باقی تین روایات یعنی المنارۃ البیضاء شرقی دمشق۔ مسجد قطیف بیت المقدس اور معکرا المکین والی مجازاً منارۃ صغیرہ مستحق توجہ ہیں۔ لیکن حدیث کی صحت اور فہم کے لئے اس طرح روایت کا ہی ظاہر ضروری ہے۔ ویسا ہی دراست کا خیال بھی نہایت اہم ہے۔ چنانچہ مولوی شاہ اللہ صاحب امرتسری نے بھی ان جہزی کا قول بطور حجت نقل کیا ہے یعنی

”ابن جوزی نے کہا ہے کہ جس حدیث کو دیکھو کہ نقل اور اصول مسلم کے خلاف ہے تو جان لو کہ وہ صحت نہیں ہے۔ اس کی نسبت اس بحث کی ضرورت نہیں کہ اس کے راوی معتبر ہیں یا غیر معتبر“ (المجلد ۲۲ نومبر ۱۹۳۷ء صفحہ ۱۱) اب اس اصول کے زیر نظر ہمیں ان احادیث کی تحقیق میں تاویل کرنی ضروری ہے بلکہ حقیقت ان میں تطابق مکمل ہے اس لئے حقیقت کے متغیر ہونے کی حالت میں بھی زما ہر ہوگا۔

### مسیح موعود کا نزول مشرق ہے

بخدا کی ایک حدیث میں آیا ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے روایا میں دیکھا کہ۔ دجال بیت الحرام کا طوائف کر رہا ہے اور اس کے پیچھے پیچھے مسیح موعود بھی بیت المقدس کا طوائف کر رہے ہیں۔ یہ حضور صلعم کا رویا ہے۔ اور در احین حدیث نے اس کی توجیہ کی ہے کہ بیت اللہ سے مراد اس جگہ اسلام ہے۔ دجال کے مٹانے کے دیے ہوگا۔ اور مسیح موعود اس کی حفاظت کے لئے لگے دو دو گنگا۔ (دیکھو مرقاۃ شرح مشکوٰۃ جلد ۳ صفحہ ۱۱۳) اور مجمع البیان زیر لفظ طوف) اس حدیث سے باہر روز روشن کی طرح واضح ہے کہ مسیح موعود کا نزول دجال کے تعاقب میں اور اس کے ظہور گاہ پر ہوگا۔ اسباب اس امر پر غور کیا جاتا ہے کہ دجال کے ظہور کے لئے احادیث میں کونسا مقام ذکر ہے تو یہ زمین ہے جیسی شام بلکہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ:- بل من قبل المشرق ما ھو ادم ما میدۃ الی المشرق (روایہ مسلم) دجال مشرق میں ظاہر ہوگا۔ اور حضور نے دست مبارک سے مشرق کی طرف اشارہ بھی فرمایا۔ پس حلیم ہوا کہ مسیح موعود کے ظہور کی جگہ مدینہ منورہ سے مشرق ہے جس ملک میں دجال کا ظہور ہوتا تھا۔ (اس حدیث کے مطابق ہی انجیل میں حضرت مسیح کا قول ہے کہ:-

”جیسے بجلی چرب سے کوند کو چھین تک دکھائی دیتی ہے ویسے ہی ابن آدم کی ظہور ہوگا“ (متی ۲۴/۲۷)

بائبل میں ہے:- ”کس نے صاف تو مشرق سے نکالا“

صحیح مسلم کی اس روایت پر غور کرنے کے بعد جب ہم مندرجہ بالا روایات پر غور کرتے ہیں تو ایک عجیب تطابق نظر آتا ہے۔ المنارۃ البیضاء کے ملک نذول مسیح کی جگہ ہے لیکن وہ دمشق خاص کا المنارۃ البیضاء نہیں۔ کیونکہ دمشق مدینہ منورہ سے مشرق میں نہیں۔ یہی توجہ ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ میں المنارۃ البیضاء کوئی دمشق نہیں بتایا گیا۔ بلکہ مشرقی دمشق ذکر کیا گیا ہے۔

یعنی وہ دمشق سے جانب مشرق ہوگا۔ ان دونوں مقاموں کے ملانے سے صاف کھل جاتا ہے کہ مسیح موعود کا جائے نزول وہ جگہ ہے جو مدینہ سے بھی مشرق ہے اور دمشق کے بھی مشرق۔ مشرقی دمشق کے معنی نام سیوطی علامہ سندھی وغیرہ نے بھی یہی کہے ہیں کہ وہ مقام دمشق سے مشرق طرف ہوگا۔ چنانچہ اسی بناء پر انہوں نے بیت المقدس کی مسجد اقصیٰ مراد لی ہے۔ یہیں ان بزرگوں سے مشرقی دمشق کے معنی میں کئی اتفاق ہے اور ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ مسجد اقصیٰ کا قرب جو درجی اس مشرق کا حال بننے والا تھا۔ لیکن ہمیں اس امر میں دلائل دروہات کے باعث اس سے اختلاف ہے کہ اس مسجد اقصیٰ سے مراد وہ مسجد اقصیٰ ہے جو انبیا و نبی اسرائیل کا قندہ رہ چکی ہے۔ کیونکہ اول تو بیت المقدس والی مسجد اقصیٰ دمشق سے جانب مشرق نہیں ہے اور نہ ہی بیت المقدس دمشق سے مشرق میں واقع ہے بلکہ بیت المقدس تو دمشق سے جنوب مغرب میں واقع ہے گو یا بالکل قریب مخالف میں۔ اس لئے ہم ان بزرگوں کی تطبیق کو تسلیم کرتے ہوئے یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ یہ مسجد اقصیٰ قطعاً وہی جوسکتی ہے جو نجد مکانی وزمانی کے مطابق اقصیٰ بھی ہو اور پھر دمشق سے مشرق میں بھی ہو وہ مسجد اقصیٰ جو دمشق سے جانب مغرب میں ہے وہ اس کا مصداق نہیں ہو سکتی۔

دوم۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ منورہ میں تشریف رکھتے ہوئے دجال کے ظہور کی جگہ اور انشاء مسیح موعود کی جنت کا مقام لفظاً بھی المشرق فرمایا اور اشارہ بھی کر کے بتایا کہ کسی قسم کا ابہام نہ رہے۔ اب اگر قدیم بیت المقدس کی مسجد اقصیٰ مسیح کی نزول گاہ تسلیم کی جائے تو وہ بھی اس تعین مشرق سے مخالف ہے۔ کیونکہ بیت المقدس مدینہ شریف سے جانب شمال ہے نہ کہ جانب مشرق۔ سوم۔ وہ پرانی مسجد اقصیٰ ہی اگر مسیح موعود کی نزول گاہ قرار دی جائے تو نبی اسرائیل کی قبلہ ہے تو اس سے مسیح موعود کی غرض نبوت و مدوش ہوجاتی ہے۔ یعنی لوگ سمجھیں گے کہ وہ مسیح بنو ذبا اللہ (اسی قبلہ تو قائم کرتے آئے گا جو پہلے اس کا قبلہ تھا۔ ورنہ مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ ایسے مقامات کو چھوڑ کر بیت المقدس میں نازل ہونا کس خاص مصلحت پر مبنی ہے؟ اس طرح تو اس کا حاجی نصرانیت ہونا

ظاہر ہوگا۔ (العیاذ باللہ) ان برسوں وہ ہجرت کے باعث ضروری ہوگا کہ بیت المقدس والی مسجد اقصیٰ کا خیال چھوڑ کر وہ مسجد اقصیٰ تلالین کی جگہ جو مدینہ اور دمشق دونوں سے جانب مشرق بھی ہو۔ اور اس کے متعلق اسرائیلیت کا کوئی دخل منظور نہ ہو سکے۔

### انہی حدیث اور خدا تعالیٰ کا تصرف خاص

جب ہم شرح حدیث کی بیان کردہ شرح پر غور کرتے ہیں تو ہمیں اللہ تعالیٰ کی عجیب قدرت نظر آتی ہے۔ ایک طرف تو انہوں کی پیش شرح موجود ہے کہ مسجد اقصیٰ والی روایت ارجح ہے۔ اور دوسری طرف تو مشرقی دمشق کی روایت کو اہمتر دکھا ہے۔ پھر ہر دو میں تطبیق دیتے ہوئے مشرقی دمشق کا مطلب یہی نقل کیا جاتا ہے کہ مسیح موعود دمشق سے مشرق سمت نازل ہوگا۔ خواہ اس کا کتنا فاصلہ ہو۔ اور پھر انہوں نے اس تطبیق کے ماتحت بیت المقدس کی مسجد اقصیٰ کو دمشق سے مشرق میں لکھ دیا۔ غالب خیال یہی ہے کہ ان بزرگوں نے خود بھی اس مسجد اقصیٰ اور بیت المقدس سے مراد مسجد اقصیٰ قدس انبیا و نبی اسرائیل نہ دیکھا کہ بت جانتو اس کو دمشق کے مشرق میں قرار دیا۔ لیکن اگر یہاں سے مسجد اقصیٰ کی کہ بیت المقدس دمشق سے مشرق میں ہے تو یہ اور بھی تصرف الہی ہے۔ ان کی اس غلطی سے بھی واضح ہو گیا کہ مشرقی دمشق کے معنی خاص دمشق کہ مشرق حصہ نہیں بلکہ اس سے دمشق کی جانب مشرق مراد ہے۔ (باقی)

### درخواستہائے دعا

- ۱۔ خاں کار کے جمیوئے صحابی آفتاب احمد شہل ماہریا کا یونیورسٹی ہسپتال میں بچا ہے۔ (یونیورسٹی خاں کار کے نفل سے کامیاب رہا ہے۔ احباب جماعت اہل کھت و تکرر سچا اور درازی غم کے لئے دعا فرمائیں۔)
- ۲۔ محمد سلیم عارف زعمیم حفصہ دہلی گٹ لاہور (۳) میں یونیورسٹی کے ایک امتحان میں شامل ہو رہا ہوں۔ احباب کرام سے درخواست دعا ہے۔ برکت اللہ سنت نگر لاہور
- ۳۔ میری اہلیہ عرصہ ۲۰ دن سے بیمار ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ ان کو صحت کاملہ دے اور جلا جلا فرمائے۔ (کیٹن) محمد اسماعیل (دھاکا گجری)
- ۴۔ بندہ کی والدہ مریضہ ہیں اور قریباً پونے تین بجے وفات پا چکی ہیں۔ سرورہ مومنین۔ احباب دعا فرمائیں۔ فضل احمد ولد چودھری امام الدین امیر جماعت احمدیہ جسو کی گجرات
- ۵۔ میری لاک جو مریضہ ہیں وہی بیمار ایک مریضہ سے بیمار ہے کہ احباب دعا فرمائیں صحت فرمائیں خواجہ عبدالحمید شہین گلہ جملہ

# نبوت اور تعلیم دنیاوی

65

رازمحرم یعنی شریف صاحب کو درال

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جب اپنی مہریت کو دنیا کے سامنے پیش کیا اور اپنی صداقت کو زندگی کی طرح ثابت کر دیا۔ تو جہاں خدا تعالیٰ کا جوت رکھنے والے لوگوں نے بوجہ حکم باری تعالیٰ نامساعدتیں کی مٹی ہدیٰ فن تبع ہند ای فلاخوف علیہم ولاہم یجز لون (المقرع) اور کہ لو ا مع الصّادقین ہا کے حکم کے آگے بر اطاعت جھکا دیا اور اپنے آپ کو حضور کے مقرر غلامی میں داخل کر دیا۔ اور وہاں اور تاریخ کے درخندوں اور وحی کے دشمنوں نے آپ کے اٹھارے گھوڑے کو اپنا یا۔ حالانکہ ان کو صاحب حیوان آسمانی کے ذریعہ پانا چاہئے تھا مگر ان کا انجام اچھا نہیں ہوتا۔ داستان کفر و کفر اور کفر لہو بایتنا اولئک اصحاب النار ہم فیہا خالدون (مقرع)

دنیا کی نظر سے پریشد اور مشفق بنا دیا جائے اور ان اعتراضات کو اتنی ہموادی مانی ہے کہ تو دنیا پر سرور اور برحق اور ہر لحاظ اپنی تقریر میں اسے بیان کرنا نہایت زوری سمجھتا ہے۔ مگر یہ علم علیہ السلام کو اسلام کی مخالفت میں مخالفین اکثر یہ اعتراض پیش کرتے ہیں کہ نبی سے تعلیم حاصل نہیں کرتا۔ لیکن مرزا صاحب کو جو مسلم ہے کہ انہوں نے چند کتاب فارسی اور منطق کی بعض اساتذہ سے پڑھے ہیں۔ تو اس لئے انہیں حق نہیں رہا۔ مگر بحیثیت نبی انہیں دنیا کے سامنے پیش کرو۔ یہ سوال سینکڑوں بار ہی پیش ہوا اور سینکڑوں بار ہی اس کے جواب دیئے گئے۔ لیکن چونکہ وہ لوگ اسے بار بار دہراتے رہتے ہیں۔ اس لئے ہمیں بھی اسے بار بار پیش کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ تاہم اسے کو کوئی ایک دفعہ اس دعوے کو کہ میں اکثر حضرت مسیح موعود کی مخالفت سے محروم رہ جائے۔

## سند پیش کی جائے

ہم حضرت مسیح سے پوچھتے ہیں کہ یہ معیار تم نے کہاں سے لیا۔ قرآن مجید اور احادیث صحیحہ میں کس جگہ یہ بیان کیا گیا ہے کہ نبی کے لئے کسی سے تعلیم حاصل کرنا اس کی ثروت کے منافی ہے۔ یہ بہت ادا دینی کے جوہر میل ہے۔ جب تم نے ایک دعویٰ پیش کیا۔ تو اس کو دلیل بھی دینا اور قرآن مجید میں تائید میں نہیں احادیث صحیحہ میں تائید میں تائید میں۔ تو یہ تم صرف اپنے دماغ سے لیا گیا ہے۔ گھڑ کو اسے دنیا کے سامنے پیش کرنے میں کہاں تک حق بجانب ہو۔ آخر یہ دین کا معاملہ ہے۔ اور دنیا اور مخالفت سے خود کے فانی ہے۔ مخالفت برائے مخالفت کے نظریہ سے اسے پیش کرنا دینا دانا کے خلاف ہے اور یہ حقیقت چھلکتے ہوئے سورج کی طرح واضح ہے۔ کہ ہمارے مخالفین قرآن مجید سے کوئی دین اپنی تائید میں پیش نہیں کر سکتے تو پھر مجھے دلوں کے لئے اتنا امری کافی ہے۔

## نبی کے متعلق غلط تصورات

حقیقت الامر تو یہ ہے کہ اگر مخالفین جان بوجھ کر اور شرارت سے ایسے اعتراضات کر رہے ہوں۔ تو پھر ان اعتراضات کے پیدا ہونے کی وجہ یہ ہے کہ لوگوں نے نبی اور رسول کے متعلق ایک غلط تصور قائم کیا ہوا ہوتا ہے۔ وہ اسے تریب الوہیت کا مقام دیتے ہوئے ہیں۔ وہ اسے مانوق البشر ہی سمجھ رہے ہوتے ہیں۔ وہ لوگ اس سے ایسی توقعات رکھتے ہوئے ہیں جو خاصہ الوہیت ہوتی ہیں۔

وہ لوگ سمجھتے ہیں کہ نبی بشریت کے دائرہ سے نکلی کر ہی نبی بنا سکتا ہے۔ اور کسی نبی کا دائرہ کثیر کے طور پر ظاہری ان کے لئے نبی کے انکار کا ایک بہت بڑا باعث بن جاتے۔ یہ ایک بہت بڑی غلطی ہے۔ جبکہ ہمیشہ ہی مخالفین و منکرین انبیاء شکار بنے۔ اور یہی غلط تصور ان کی بربادی اور بلاکت کا باعث بنا۔ اس لئے انہوں نے ہمیشہ ہی انبیاء علیہم السلام کو عامہ بشریت میں اسانی رشدد و ہدایت کے لئے بھیجا۔ انہوں نے اپنی قوم میں رہ کر ہی اپنی زندگی بسر کرنا شروع کی۔ انہیں کی طرح جو اسے بشریہ سے دور چار رہے۔ اگر ہی اور سروری ہمدت اور عازت اور موسیٰ کے لئے اساتذہ ان بھی اسی طرح اور انداز ہوئے جن طرح کہ دوسرے لوگوں پر۔ انہوں نے بھی اسی طرح اپنی قوم کی زبان سکھی۔ جس طرح دوسرے لوگوں نے بھی کیا۔ قرآن مجید میں ذکر ہے۔ وما ارسلنا رسولاً الا لبسان قبیہ اپنی قوم کی زبان اس طرح اپنی قوم میں وہ کر سکتے رہے۔ یہی وجہ ہوتی تھی کہ وہ انبیاء علیہم السلام دعویٰ نبوت کرتے۔ تو اس غلط اعتقاد کی بنا پر جو نامہ خیالات انہوں پر سوتلی ہوئے۔ وہ انبیاء کی نبوت کا انکار کر دیتے۔ چنانچہ امت تعالیٰ نے قرآن مجید میں مسیوں جگہ پر مخالفین کے ایسے تصورات کا ذکر فرمایا ہے۔

حضرت لوز علیہ السلام کے مکر سروروں نے ہی اعتراض کیا۔

وہ فقال المسلمون الذین کفروا امن قومب ماھذا الا بشر مثلمکہ (مومنوں کو عرض)

حضرت لوز کی قوم کے انکار کرنے والے نظریہ نے کہا۔ تو یہ شخص تو تمہاری مانند ایک بشر ہے تو یا ان کے نزدیک نبی کوئی مانوق البشر حیثیت رکھتا تھا۔

۱۲) پھر انہیں سروروں نے کہا۔ "ولولمنا اللہ لا انزل مسلکنا" (مومنوں کو عرض) یعنی ان کے نزدیک نبی کے ساتھ ایسے فرشتوں کا ہونا بھی ضروری تھا جن کو وہ دیکھ لیتے۔ اور چونکہ انہیں نما برزشتہ نظر نہ آتے تھے۔ تو اس لئے وہ اپنے خود ساختہ تصور کی بنا پر ہدایت سے محروم رہ گئے۔

۱۳) عزت لوز علیہ السلام کے بعد معجوت ہونے والے رسول سے بھی وہی توقعات وابستہ تھیں انہوں نے نبی کا تصور اور وہی زیادہ غلط قائم کیا ہوا تھا۔ چنانچہ انہوں نے کہا۔

"ماھذا الا بشر مثلمکہ یا کلیماتنا کلون مننا ولینشرب مننا لشربون (سورہ مومنوں کو عرض)

یہی تمہارے ہی جیسا انسان ہے جن جنوں سے تم کھاتے ہو۔ انہیں سے یہ کھاتے ہے۔ اور جن جنوں سے تم لیتے ہو انہیں سے یہ لیتے ہے۔ تو یا ان کے نزدیک نبی کے لئے ضروری تھا کہ اس کا اکل و شرب اور اس کی جزا تک عام انسان کی جزا تک سے مختلف ہو۔ اور جب انہوں نے اس نظریہ کو دل میں جگہ دے رکھی تھی۔ تو وقت کے نبی کے انکار کی وجہ سے ان کا غلط نظریہ ہے۔ ۱۴) یہی وہی دیکھتے ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے مخالفین نے بھی نبی موعود کے متعلق ایسے غلط تصور قائم کر رکھے تھے چنانچہ امت تعالیٰ نے ان کے اعتراضات کو یوں بیان فرمایا ہے۔

"وقالوا مال ہذا الرسول یا کل الطعام و ہمیشی فی الاسواق لولا انزل اللہ ملک فیقول معہ نذر آء او یلقی الیسا او تکون لہ حجتہ یا کل" (ذقان ع)

۱۵) انہوں نے نبی کا یہ کیا ہے اس رسول کو یعنی یہ عجیب قسم کا رسول ہے جو کھا کھاتا ہے اور بار بار ان میں ملتا ہے۔ اور اس کے ساتھ ڈرانے والے اور فرشتہ کیوں نہیں۔ یا اس کے پاس خیر اللہ ہوتا۔ یا اس کا کوئی باغ ہوتا جس سے کھاتا۔

۱۶) یہ آئینہ کریمہ در ذر ذرشن کی طرح ظاہر ہے کہ اس غلط تصور کو عیاں کر رہی ہے۔ جو نبی کے متعلق انہوں نے قائم کر رکھا تھا۔ ان کے نزدیک (۱) نبی کھانے پینے کے بغیر زندہ رہنا چاہیے۔

۱۷) بار بار ان میں جلتا پھر نابرت کے منافی ہے۔

۱۸) نبی کے ساتھ ڈرانے والے فرشتے کا ظاہری شکل میں نہیں ضروری ہے۔

۱۹) انہی کے لئے دولت مند اور ذوالوں کا مالک ہونا ضروری ہے۔

۲۰) کم از کم نبی کے پاس باغ ہونا واجب ضروری ہے۔

۲۱) اس غلط تصور کو سمجھا جانے کے لئے اس سے مطالبات اور تصورات ایسے ہیں جن کا لغتہ نبوت سے کوئی بھی تعلق نہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے بھی رسول آچکے تھے۔ ان کی زندگیوں ان کے سامنے تھیں۔ لیکن ان کے باوجود نبی کے متعلق جو غلط نظریہ ہم جنہوں نے قائم کیا تھا۔ وہ الہامیت کے مقام والا تھا۔

اس سے واضح ہوتا ہے۔ کہ کسی نبی اور صلح روحانی کے انکار میں بہت حد تک دخل ان غلط افکار و تصورات کا ہوتا ہے۔ جو قوم میں پھیلے ہوئے ہیں۔ اور جن کے لئے ان کے پاس کوئی نئی دلیل نہیں ہوتی۔ بالکل اسی طرح جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریف لائے۔ تو قوم کے رہنماؤں نے قوم کے دل میں آنے والے موجود کے متعلق ایسے غلط تصور بٹھارے تھے جو بالکل ہی بے پروا اور بے معنی تھے۔ اور جن کا لغض نبوت سے کوئی بھی تعلق نہیں۔ انہی میں سے ایک یہ خیال بھی ہے۔ کہ نبی کسی سے دنیاوی تعلیم حاصل نہیں کرتا۔ جس کے لئے کوئی سند نہیں اور نیز یہ ہے کہ اس غلط تصور کا۔ جو نبی کے متعلق لوگوں کے ذہن میں پیدا کیا گیا ہے۔ پس تحقیق کنندہ کے لئے اس امر پر غور کرنا ضروری ہے۔ کہ یہ ایک غلط تصور ہے۔ جو نبی کی ذات سے متعلق کیا جا رہا ہے۔

ایسا نہ ہو۔ کہ جس طرح پہلے لوگ غلط تصورات کی بنا پر خدا کے فرستادوں کو قبول کرنے سے محروم رہ گئے۔ وہ بھی محروم رہے۔

**نبی کا تعلیم حاصل کرنا ہتک نہیں**

جب اسلام میں انوہیت اور بشریت میں نمایاں فرق کر کے دکھلا رہا ہے۔ اور ہم یہ بھی دیکھتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کو اپنی الوہیت کا سب سے زیادہ غیرت ہے۔ تو پھر اگر ہم انبیاء کو بشر تسلیم کریں۔ اور ان میں لوازمات بشریت پائے جائیں۔ تو یہ ان کی نبوت کی تردید کرنا ہوگی۔ بل انما ضرور ہوتا۔ کہ یہ ان کی بشریت کی تائید ہوگی۔ پس جب ہمارے نزدیک ایک نبی کے کھانے اور پینے سے ایک نبی کے ہانڈوں میں پلٹے اور پیرنے سے۔ ایک نبی کے غریب اور نادار ہونے سے ایک نبی کے مخالفوں سے استہزاء کرانے کے باوجود اس نبی کی نبوت میں فرق نہیں آتا۔ تو پھر اس نبی کا اپنی قوم سے زبان سیکھنا۔ اپنی قوم سے کام سیکھنا۔ اور اپنی قوم سے بعض باتیں سیکھنا کسی طرح موجب الزام ہو سکتا ہے۔ ایک نبی ہی مال باپ کے مال جنم لیتا ہے۔ اسکی زندگی کے بقا کے لئے بھی ان تمام لوازمات کی ضرورت ہوتی ہے۔ جو دوسرے بچوں کے لئے۔ اس کا جسم بھی سردی گرمی سے مشاثر ہوتا ہے۔ اور اس کا دماغ بھی ماحول کے اثرات کو قبول کرتا ہے۔ وہ بھی اپنے مال باپ اور ہم قوم لوگوں کی زبان سیکھتا ہے۔ گویا دنیاوی اثرات میں دوسرے لوگوں کی طرح ہی اثرات قبول کرتا ہے۔ اور یہ اسکی توہین اور ذلت نہیں۔ بلکہ یہ خواصہ بشریت میں۔ اور جب تک ایک نبی بشریت کے دائرہ میں ہے۔ قانون قدرت کا اطلاق اس پر ضرور ہوگا۔ ماحول کے اثرات اس پر اثر انداز ہوں گے۔ اور یہ چیزیں نبی کی نبوت سے غیر متعلق نہیں۔ کیونکہ نبوت اس کو بشریت سے جہذا

پہن کرے۔ اور جب نبوت اسے بشریت سے جدا نہیں کرتی۔ تو پھر بشریت کی وجہ سے اس کا لوازمات بشریت کو اختیار کرنا باعث توہین نہیں۔ پس ہر کچھ دنیاوی لوازمات سے اپنے مال باپ۔ ماحول اور اپنے گرد و نواح کے اثرات کو قبول کر کے ان سے مشاثر ہونا ہے۔ کھانا اور پینا سیکھنا ہے۔ ہون اور باتیں کرنا سیکھنا ہے۔ چنانچہ اور پھرنا سیکھنا ہے۔ اور پڑھنا اور لکھنا سیکھنا ہے۔ عقل اور دانائی سیکھنا ہے۔ کیونکہ یہ سب چیزیں لازماً بشریت میں۔ اور نبی کا بحیثیت ایک بشر ہونے کے ان چیزوں سے اثرات قبول نہ کرنا قانون قدرت کے خلاف ہے۔ پس ان چیزوں کا ان لوگوں سے سیکھنا نبی کے لئے بھی باعث توہین نہیں۔ اور ہم دیکھتے ہیں کہ ہر نبی نے عام انسانوں کی طرح ابتدائی ایام گذارے اور اپنی زندگی کا بقا رکھنے کے لئے وہ بھی اپنی چیزوں کے محتاج ہوئے۔ جن کے لئے ان کے غیر۔

**روحانی علوم میں نبی کا ظاہری استاد کوئی نہیں ہوتا**

مال یہ ضرور ہے۔ کہ نبی اپنے زمانہ کا سب سے زیادہ کامل روحانی انسان ہوتا ہے۔ اس لئے روحانیت اور نبوت میں اس کے زمانہ میں اس سے اور کوئی بڑھا ہوا نہیں ہوتا۔ کیونکہ یہ امر اس کے مقام رسالت میں ایک لغض ہوتا۔ نبی اس امر کا مدعی نہیں کہ وہ سب سے بڑھ کر ارث کا ماہر ہے۔ وہ سب سے بڑھ کر پینٹر ہے۔ وہ سب سے بڑھ کر خوشنویس ہے۔ بلکہ وہ اس امر کا مدعی ہوتا ہے۔ کہ اس زمانہ کی نجات اس کے ماننے کے ساتھ واجب ہوتی ہے اور روحانیت کا سب سے بلند اور اعلى مرتبہ اسے دیا جاتا ہے۔ جس میں اس زمانہ کا کوئی اور انسان اس سے بڑھ کر نہیں۔ ورنہ وہ شخص نبی ہوتا جو اس سے بڑھ کر ہے۔ نبی روحانیت کے پھیلانے کا ذریعہ ہوتے ہیں۔ وہ لوگوں کو صرف لغت کی تعلیم دینے نہیں آتے۔ وہ لوگوں کو صرف دنیاوی ہنر سکھانے کے لئے نہیں آتے۔ بلکہ وہ خدا کے نبوت ہونے کے گواہ روحوں کو خدا سے ملانے کے لئے آتے ہیں۔ اور اس مقام میں اس زمانہ کا انسان ان سے بڑھ کر نہیں ہوتا۔ جس سے وہ فیضان روحانیت کا اکتساب کریں۔ پس ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ نبی کا روحانیت میں اپنے زمانہ میں کوئی استاد نہیں ہوتا۔ اور اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔

وگر استاد را ناسے ندانم  
کہ خواندم در دبستان محمد

**حضرت مسیح موعود کا اپنے زمانہ میں کوئی روحانی استاد نہ تھا**

ہم اس امر پر یقین اور بصیرت سے قائم ہیں کہ اس زمانہ میں ساری دنیا کے لئے حضرت مسیح موعود روحانی استاد ہیں۔ اور اپنے زمانہ میں آپ کا

روحانی استاد کوئی نہ تھا۔ اور آپ نے اپنے روحانیت کے مقام کو اتباع رسول میں اپنے خدا سے پایا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود فرمایا۔

« یعنی سمجھو کہ نازل ہونے والا ابن مریم ہی ہے جس نے عیسیٰ ابن مریم کی طرح اپنے زمانہ میں کسی ایسے شیخ والد روحانی کو نہ پایا۔ جو اسکی روحانی پیدا کا موجب ٹھہرتا۔ تب خدا تعالیٰ خود اس کا متولی ہوا۔ اور اس اپنے بندہ کا نام ابن مریم رکھا۔ اس نے مخلوق میں اپنی روحانی والدہ کا تو منہ دیکھا۔ جس کے ذریعہ اس نے قالب اسلام کا پایا۔ لیکن حقیقت اسلام کی اسکو انبیاءوں کے ذریعہ کے حاصل ہوئی۔ »

**حضرت موسیٰ کی نبوت سے انکار کر دو**

اے ہمارے مخالف بھائیو! اگر تم مسیح موعود کو اس لئے نہیں مانتے کہ آپ نے چند فارسی کتابت کسی استاد سے پڑھیں۔ اور ایسی قبیح تمہارے نزدیک منافق نبوت ہے۔ تو تمہیں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی نبوت سے بھی انکار کرنا پڑے گا۔ قرآن مجید میں صاف طور پر حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت خضرؑ کا ذکر مذکور ہے۔ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ان سے علم حاصل کرنا حکمت سے ہے۔

« وقال له موسى هل اتبعك  
على ان تعلمن مما علمت رشداً  
(سورہ کہف رکوع ۹)

موسیٰ نے کہا کہ میں تیری پیروی کروں۔ کہ تو مجھے وہ رشد سکھائے جو تجھے سکھائی گئی۔

**حضرت اسماعیلؑ کا عربی پڑھنا**

صحیح بخاری میں صاف طور پر لکھا ہے کہ قبیلہ جریم کے لوگ اس جگہ آکر آباد ہوئے۔ جہاں کہ حضرت اسماعیل اور ان کی والدہ یقیناً

« حتی اذا كان بها اهل ليعلمت منهم  
وذهب الغلام وتعلم العربية منهم و  
اعجبهم حينئذ شب رجب يوم ادى عبد الله  
« قبیلہ جریم کے کچھ لوگ آب زمزم پر آباد ہوئے۔ حضرت اسماعیل ان میں جوان ہوئے۔ اور انہوں نے اس سے ہی عربی سیکھی۔ وہ ان لوگوں کو بہت مرحوب خاطر تھے۔ »

۱۱ حدیث سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضرت اسماعیلؑ نے قبیلہ جریم سے عربی سیکھی۔ انصاف کا تقاضا تو یہی ہے۔ کہ اب یا تو احرار اور ان کے منوا حضرت اسماعیلؑ کی نبوت سے بھی انکار کریں۔ اور یا اپنے اس بیہودہ اور بے سند عقیدہ سے باز آجائیں۔ اے ہمارے بھوے بھٹکے بھائیو! آؤ! اراد اب بھی غور کرو۔ خدا تعالیٰ کی رحمت کے دروازے ہر وقت کھلے ہیں۔ مگر کوئی داخل ہونا تو چاہے۔ خدا کی دین آج بھی ایسی ہے۔ مگر کوئی لینے والا تو بنے۔ آج خدا تعالیٰ کا فضل پھر دنیا پر ظاہر ہوتا ہے۔ خدا کے

نبی روز روز دنیا میں نہیں آیا کرتے۔ پس غور کرو۔ خدا را تدبر سے کام لو۔ انما تغور غور کرو۔ کہ آیا آنے والے مسیح موعود کے ساتھ نبیوں والا سلوک ہوا یا نہیں۔ کیا اس پر وہی اعتراض ہوتے یا نہیں جو پہلوں پر کے گئے۔ کیا اسکی جماعت کو اسی طرح ستایا گیا یا نہیں۔ جیسے پہلے سنتا گئے۔ کیا خدا کی تائید اور نصرت اس کو حاصل ہوئی یا نہیں کیا اسکی اس وقت کی کبھی ہوئی یا نہیں جبکہ وہ اکیلا تھا۔ آج سچی ثابت ہوئی یا نہیں۔ پھر کھرا تم اتنے ہی دلیر ہو۔ کہ خدا کی آواز کی پروا نہ کرو گے۔ کیا تمہارے اعمال اتنے ہی پاکیزہ ہیں۔ کہ ایک نبی کے انکار کے باوجود وہ قائم رہیں گے۔ ہمارے دوستو! آؤ اور خدا را سارے ساتھ بیٹھ کر غور کرو۔ وقت کا تقاضا تھا۔ زمین پاپ اور دکھ سے بھر پور ہو چکی تھی۔ اسلام ایک مظلوم اور بے گس کی طرح کسی کا چشم براہ تھا۔ تم بھی منتظر تھے۔ زمانہ بھی منتظر تھا۔ یہ وہی امام اور مسیح ہے۔ جس کی انتظار میں کیا جاتا تھا۔ آئے والے آ زمانے کی امامت کے لئے مضطر ہیں نیزے شیدائی زیارت کے لئے (زمیندار ۹ مارچ ۱۹۱۲ء)

اور ممالک اسلامیہ کے سفر میں جتنے مشاغل اور حائل سے ملاقات ہوئی ہیں ان کو امام مہدی کا بیٹا ہی سے منتظر پایا۔ شیخ زریسی کے ایک خلیفے سے ملاقات ہوئی۔ انہوں نے تو یہاں تک کہہ دیا۔ کہ اسی سال میں محمود ظاہر ہو جائیں گے۔

(المحدث ۲۶ جنوری ۱۹۱۲ء)

پس اسے اعتراض کرنے والا اعتراضات کرنے میں جلدی نہ کرو۔ یہ وہی موعود ہے جس کا تمہیں انتظار تھا۔ جو عین وقت پر آیا۔ اور تمہاری ہی کر کے چلا گیا۔ اب کوئی مسیح آسمان سے نہ آسکے گا۔ خدا را غور کرو۔ وقت تھا وقت مسیحا نہ کسی اور کا وقت میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

« اے بندگان خدا آپ لوگ جانتے ہیں کہ جب اسکا باپاں ہوا تو اسے۔ اور ایک مدت تک میں نے ہرستا تو اس آخری نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ کوئی نبی خشک ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔ جس طرح جسمانی طور پر آسانی یا فانی ہی زمین میں جوش پیدا کرتا ہے۔ اسی طرح روحانی طور پر جو آسانی پائی ہے دینی خدا کی وحی وہی غلطی قانون کو طاقت بخشتا ہے۔ سو یہ زمانہ بھی اس روحانی پائی کا تھا تھا۔ میں اپنے دعویٰ کی نسبت اس قدر بیان کرنا ضروری سمجھتا ہوں کہ میں عین ضرورت کے وقت خدا کی طرف سے لایا گیا ہوں۔ جبکہ اس زمانہ میں بہتوں نے یہود کا رنگ پکڑا۔ اور نہ صرف تقویٰ کی طہارت کو چھوڑا۔ بلکہ انہوں کی طرح جو حضرت عیسیٰؑ کے وقت میں تھے۔ سہمیائی کے دشمن ہو گئے۔ تب انہیں خدا نے میرا نام مسیح رکھ دیا۔ نہ صرف یہ کہ میں اس زمانہ کے لوگوں کو اپنی طرف بلانا ہوں۔ بلکہ خود زمانہ سے بھی

# اجازت ہے

۵۵

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے میسوں تحریک جدید کے مخلص مجاہدین جو تحریک جدید کے دفتر اول کے مالی جہاد میں نہ صرف خود حصہ لے رہے ہیں بلکہ وہ اپنے بعض مرحوم اقربا کی طرف سے بھی حصہ لینے آ رہے ہیں۔ ایک حصہ ایسے اعیان ہر کام کا بھی ہے کہ ان کے جو اقربا راہی زندگی میں حصہ لے رہے تھے۔ ان کی وفات کے بعد ان کی نیک اولاد نے بھی اپنے مرحوم والد یا والدہ وغیرہ کے چندہ تحریک جدید کو جاری رکھا اور وہ جس قدر راہی زندگی میں دے رہے تھے اسی پردہ اضاذ کے ذریعے جا رہے ہیں تاکہ ان کی وفات کے بعد بھی ان کا یہ صدقہ جاری جاری رہے۔ لہذا ایک حصہ ایسے مخلصین کا بھی ہے جو اپنے اقربا کی طرف سے اپنے کے علاوہ حضرت نجاتی مصلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت سید موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے بھی شروع تحریک سے دیتے آ رہے ہیں۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ تو اپنی طرف سے۔ اپنے ہر قسم مرحومین۔ حضرت نجاتی مصلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت سید موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور دوسرا احمدیوں اور ان لوگوں کی طرف سے جو حضرت کے لئے تڑپ رہی ہیں دے رہے ہیں۔ تحریک جدید کا مالی جہاد یا مستقل صدقہ جاری ہے کہ ہر احمدی جو اس جہاد میں حصہ لے رہا ہے۔ وہ اپنے مرنے کے بعد بھی قیامت تک ثواب حاصل کرنا رہے گا۔ کیونکہ تحریک جدید میں جو حصہ لیتے ہیں ان کے دوسرے بیرون دنیا ملک میں اشاعت اسلام اور اشاعت احمدیت کا ایک وسیع مجال بچھا یا جا رہا ہے۔ اس سے جو لوگ اور عجب عجب اسلام اور احمدیت میں شامل ہوں گے اس تحریک میں حصہ لینے والوں کو ثواب ملتا رہے گا۔ اس لئے دفتر اول کے مجاہدوں کو معلوم ہو جائے کہ وہ اب بھی اپنے اقربا کی طرف سے دفتر اول میں چندہ دے کر اپنے سابقہ عمل لڑ سکتے ہیں۔ چنانچہ ایک دوست جو نہ صرف خود شامل ہیں بلکہ ان کا اہل و عیال بھی شروع تحریک سے حصہ لیتا رہا ہے انہوں نے اب حضرت ایدہ اللہ کے حضور درخوارت کی کہ میرا اپنے والد صاحب مرحوم کی طرف سے اشرفیال کا چندہ تحریک جدید اور ان کا چاہتا ہوں میرا سارا خاندان دفتر اول میں شامل ہے۔ لہذا مجھے اپنے مرحوم باپ کی طرف سے دینے کی اجازت دیا جائے اور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس پر اپنی قلم سہاگ سے رقم فرمایا کہ "اجازت ہے" اس نوٹ کے ذریعہ دفتر اول کے ذریعہ دفتر اول کے مجاہدین سے گزارش ہے کہ اپنے مرحوم اقربا کی طرف سے چندہ تحریک جدید دے کر اپنے سابقہ عمل کریں اور شروع اپنے مرحوم اقربا کو ثواب پہنچا سکتے ہیں۔ ان کے لئے یہ نیا بنیاد اور قوس ہے۔ اللہ تعالیٰ توفیق دے گا۔ (دیکھیں اس سال کے اخبار "جدید") آمین

# الفضل خریدان کی خدمت میں بار بار عرض کیا جا رہا ہے کہ قدرت اجاود بقدریہ

۱۱ ویں کی کا فریج کچھ مہینے۔ ۱۲ ڈاکٹرانہ میں فارم مصالح ہر چھ ماہ چار ماہ نسیں اور اگر کے رقم کے لئے بعض دفعہ برسوں کو کشش کرتی پڑتی ہے۔ ۱۳ الفاضل اس عرصہ کئی بار خرید کر کو نہیں ملتا۔ روک لیا جاتا ہے۔ ۱۴ جن اجازت لے اس وقت تک اس طرف توجہ نہیں فرمائی۔ ان کو بھر تاکید کی جاتی ہے۔ کہ رقم قلم کرنے سے کم از کم دس دن قبل رقم دفتر الفاضل میں بذریعہ مٹی آڈر لکھ کر پہنچا دیں ورنہ تا وصول قیمت اخبار روک لیا جائے گا۔

رینجر

<p><b>اکیر شہاب</b> مرد و کمزوری کو از سر نو بحال کرنے والادہ۔ قیمت ۲۰ روپے اور چھ روپے۔ ۱۰/۶</p>	<p><b>سرمہ میراخص</b> جملہ امراض چشم کا مینظیر علاج قیمت فی بوتل تین روپے ہاشم چہ ہاشم ۱۵۔</p>	<p><b>جوب جوانی</b> ماہہ جو انہ کو زیادہ کرتی ہے اکیر شہاب کے ساتھ اس کا استعمال بہت ہی مفید ہے قیمت ۱۰/۴</p>
<p><b>زوجہام عشق</b> طاقت کی بہترین دوائی خالص اور اعلیٰ اجناس سے تیار کردہ قیمت ساتھ روپوں بارہ روپے۔ ۱۲/۰</p>	<p><b>دوائی فضل الہی</b> اولاد نرمیہ کی بہترین دوائی قیمت مکمل کورس ۱۶ روپے</p>	<p><b>جوب شفا</b> بہت ہی مفید ہے قیمت ۱۰/۴</p>

## ملنے کا پتہ: درخانہ خدمت خلق ریلوے ضلع جھنگ پاکستان

<p><b>حرب مراددی</b> ضعف ذہن کی بخون نقصان رہنہ کی کمزوری دور کرنے کے خون کثرت سے پیدا کرنے کی بہترین دوائی</p>	<p><b>سرمہ نور</b> جملہ امراض چشم کیلئے اکیر شہاب کے ساتھ استعمال بہت ہی مفید ہے قیمت ۱۰/۴</p>	<p><b>حرب فولادی</b> ہمیشہ خریدنے وقت اچھی طرح غور سے شفاخانہ رفیق حیات کا لیسل بڑھ لیا کریں!</p>
<p><b>حرب اکیر</b> کثرت و نظام و جریان دور کرنے کے طاقت کو دوبارہ پیدا کرتی ہے مکمل کورس چار روپے</p>	<p><b>اکیر امھٹرا</b> حمل لگ جاتا ہو جیسے پیدا ہو کر جاتے ہوں اس کا استعمال از حد مفید ہے قیمت مکمل کورس بیس روپے فی بوتلی ایک ماہہ ہاشم</p>	<p><b>زوجہام عشق</b> مردانہ طاقت کیلئے تریاق ہے اور اسکے نادر تحفہ مکمل کورس سو گھنٹہ روپے</p>

<p><b>اکیر لوہا</b> ان گولہوں کے استعمال کے بعد اسکے فضل و کرم سے خون پورا کر کے خالص ہو جاتا ہے اور تقین بھی نہیں رہتی قیمت چار روپے</p>	<p><b>طاقت کی گولی</b> ناطاقتی پھولوں کی کمزوری دور کرنے کے طاقتور بنا کر صاحب اولاد بنا دیتی ہے قیمت فی شیشی خوراک کیلئے چار روپے اس کے بہرہ و رغن جنہری کا استعمال سونے پر سہاگ ہے</p>	<p><b>روغن جنہری</b> بروزی مالش سے بے حد بچھے طاقتور ہو جاتے ہیں۔ قیمت فی شیشی دور روپے</p>
<p>انہ ملنے کا پتہ: شفاخانہ رفیق حیات جھنگ بازار پاکستان</p>		

### تبلیغ کی آسان راہ

آپ جن اردو یا انگریزی والوں کو  
کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ ان کا پتہ ہو  
جو شخص پتہ نہ کہیں ہم ان کو لٹریچر روانہ  
کریں گے۔

**عبد اللہ دین ربابو دکن**

### رہوہ میں تعمیر

رہوہ کی پاک سرزمین پر عمارت تعمیر  
کرائیے ساری اخذات کو فراہم اٹھائیں  
شرافت کنسٹرکشن کمپنی  
مہر نعت  
**اکرام الدین بھیکیدار**  
چناب آئرن سٹور۔ رہوہ

### ہمارے مشہورین کو اردو کے وقت الفضل کا اور دیگر

آرام دہ سفر کی سببوں میں سفر کریں جو کہ اڑھ لاکھ کے سلطان اور لوہا ناریہ اور  
مقررہ وقت پر جلتی ہیں۔ آخری لین بالکٹ کیلئے ۳۔۵ بج شام جلتی ہے  
پوری سر اراخان منیجر جی ٹی ایس سروس ملٹی ٹاسک سلطان لاہور

تفصیلات کے لئے: شفاخانہ رفیق حیات جھنگ بازار پاکستان

